

## ПОВЫШЕНИЕ УРОЖАЙНОСТИ— НАША ГЛАВНАЯ ЗАДАЧА

19 декабря 1968 года в районном Доме культуры состоялось совещание работников сельского хозяйства района. С докладом „О мерах повышения урожайности зерновых и других сельскохозяйственных культур“ выступил главный агроном управления сельского хозяйства В. Н. Мараев.

### Из доклада В. Н. Мараева

Труженики сельского хозяйства района, борясь за досрочное выполнение принятых социалистических обязательств третьего года пятилетки, добились значительных результатов. Досрочно выполнены обязательства по продаже государству хлеба, картофеля, мяса, молока, яиц и других сельхозпродуктов.

За последние три года значительно поднялась продуктивность общественного животноводства. Несколько повысились и урожай зерновых, трав, картофеля и других культур.

Средний урожай зерновых в этом году составил 8 центнеров с гектара: озимой ржи 9,2, пшеницы 11,9, овса 5,6, ячменя 6,1, гороха 6,2 центнера. Одна из причин низких урожаев яровых культур—это плохое отношение к ним руководителей и специалистов колхозов. Под яровые почти не вносятся удоб-

рения, отводятся худшие предшественники, не ведется должной борьбы с сорняками.

Наиболее высокий урожай зерновых получили колхозы „Коммунар“—по 11,7 центнера с гектара, имени Кирова—11,6, „Малокаменский“—10,9, а в колхозе „Красная нива“ со всей площади посева получили по 14,1 центнера ржи с гектара, в колхозе „Малокаменский“—по 13.

Бригадир колхоза „Малокаменский“ В. П. Яровиков получил озимой ржи по 25,2 центнера с гектара, а бригадир колхоза „Коммунар“ М. И. Евстропов—17,7. По 20 центнеров ржи с каждого из 20 га собрали в бригаде М. А. Лазарцева колхоза „Путь Ленина“.

Урожай картофеля по району составил 108 центнеров с гектара. Наиболее высокий урожай картофеля получили колхозы имени Кирова—148 центнеров с гектара, „Малокаменский“—137, „Колос“—136. А бригадир колхоза „Красная нива“ П. Н. Фадеев собрал картофеля по 200 центнеров с гектара, бригада В. М. Походенко колхоза имени Кирова—по 181.

Урожай сена многолетних трав в этом году по сравнению с прошлым выше в два раза и составил в целом по району 20,1 центнера с гектара, а в колхозах „Колос“—38, „Герой труда“ и имени Ленина—33.

Колхозы „Колос“ и „Герой

труда“ за получение высоких урожаев сена многолетних трав были удостоены участия в областной сельскохозяйственной выставке 1968 года и награждены дипломами 2-й степени.

Невысокий урожай, по 9,3 центнера с гектара, получен в районе сена естественных трав. Колхозы же „Заря“ и „Организатор“ получили его по 17 центнеров с гектара.

Как и в прошлые годы в районе получен низкий урожай льна: льноволокна—2,3 центнера с гектара, льносемян—1,9. Колхоз имени Тимирязева собрал льносемян по 3,9 центнера с гектара и льноволокна по 4. Но большинство колхозов этой важнейшей технической культуре не уделяют должного внимания.

Наиболее высоких урожаев картофеля добилось механизированное звено Д. В. Безденежных из колхоза имени Кирова: с площади 96 гектаров получен урожай по 148 центнеров с га. Среди механизаторов-льноводов лучшие показатели у С. В. Вершинина из колхоза имени Тимирязева и Ю. А. Окунева из колхоза „Кодочиги“.

Огромные государственные средства получили колхозы за последние три года на мелиоративные работы по осушению болот, добыче и вывозке торфа, улучшению лугов и пастбищ. Они составили более миллиона рублей. На эти средства в кол-

хозах проведено известкование кислых почв на площади свыше 11 тысяч гектаров, осушено 275 гектаров болот, внесено более 400 тысяч торфяных компостов и сделано коренное улучшение лугов и пастбищ на площади свыше тысячи гектаров.

За эти годы колхозам продано более 100 тракторов, все сельхозартели получили новые зерносушилки, сеялки, косилки, льнотеребилки и много других машин.

Большие кредиты отпускает государство на капитальное строительство, приобретение техники, племенного скота и семян.

За последние три года государство продало колхозам района более 10 тысяч тонн минеральных удобрений и других химических веществ для борьбы с вредителями и сорняками сельскохозяйственных культур.

Отмечая положительные результаты, нельзя умалчивать и о недостатках. Особо следует отметить слабую работу ряда колхозов по повышению урожайности зерновых культур.

В районе урожай зерновых ниже среднеобластных на 4 центнера. Главным в работе каждого колхоза должна стать забота о росте производства зерна. Урожай зерновых в ближайшие годы должны быть не ниже 14—16 центнеров с гектара. Это трудная задача, но она выполнима.

(Окончание доклада на 2-й стр.).

## ЛУЧШЕ РЕМОНИРОВАТЬ ТЕХНИКУ

Борясь за досрочное выполнение социалистических обязательств третьего года пятилетки, коллективы Тоншаевской и Ошминской мастерских районного объединения „Сельхозтехника“ добились значительных успехов. На 1 декабря 1968 года они досрочно выполнили годовой план ремонта гусеничных, колесных тракторов и автомашин. До конца года будет еще отремонтировано 42 машины. Получено прибыли 10 тысяч рублей, вместо 6,3 по плану.

Успешное выполнение плана обеспечили лучшие ремонтники Тоншаевской и Ошминской мастерских. Это слесари Н. И. Герасимов, В. И. Клешнин, А. В. Ломтев, П. Д. Предеин, А. И. Назаров, В. М. Шишканов, А. А. Синцов, В. А. Соловьев и токарь А. И. Мальцев.

В Тоншаевской и Ошминской мастерских с каждым годом расширяется номенклатура ремонтных работ, но многое еще предстоит сделать коллективу объединения „Сельхозтехника“ для повышения производительности труда, улучшения качества ремонта машин и внедрения в производство передовых методов труда.

Ремонт техники в колхозах должны вести с осени. Это оправдывает себя. В прошлом и в этом году механизаторы колхоза „Ошминский“ под руководством механика Н. И. Смирнова прицепные машины отремонтировали еще осенью. Хорошо ремонтируют тракторы в сельхозартели имени Кирова.

Плохо ведут ремонт техники в колхозах „Путь Ленина“ (председатель В. А. Крашенин-

ников, механик С. Д. Евстропов), „Заря“ (председатель Р. Н. Окунев, механик В. Я. Бегаев), а колхозы „Колос“ и „Организатор“ на 1 декабря не отремонтировали ни одного трактора и ни одной сельхозмашины. Руководители колхозов А. П. Жаворонков и А. П. Дедюхин, механики Д. И. Сенников и К. С. Репин безответственно относятся к этому важному делу.

До конца года остались считанные дни, но при желании многое еще можно сделать.

Механизаторам объединения „Сельхозтехника“ и колхозов много предстоит потрудиться, чтобы своевременно и с хорошим качеством подготовить технику к весенне-полевым работам четвертого года пятилетки.

Г. КИСЕЛЕВ.

## Молодой токарь



Комсомолец Александр Жеребцов работает в мастерских Тоншаевской ММС. Пришел сюда полгода назад, после демобилизации из рядов Советской Армии и сразу же включился в рабочую

жизнь нового коллектива. Не было еще такого случая, чтобы молодой токарь не справился с производственным заданием.

На снимке: А. Жеребцов.

Фото В. Василькова.

# ПОВЫШЕНИЕ УРОЖАЙНОСТИ— НАША ГЛАВНАЯ ЗАДАЧА

(Окончание доклада. Начало на 1-й стр.).

Передовые колхозы района близки к этой цифре, а многие бригады уже в этом году получили урожаи зерновых значительно выше.

Особенно слабо ведется борьба за повышение урожайности зерновых культур в колхозах „Память Ленина“, „Ошминский“, „Кодочиги“ и „Прогресс“.

Колхоз „Память Ленина“ (председатель В. А. Безденежных, агроном О. М. Дмитриева) в этом году собрал самый низкий урожай зерновых в районе (5,7 центнера с гектара) и не сумел засыпать семена яровых культур под урожай будущего года. 5,8 центнера зерна с гектара получил колхоз „Ошминский“, по 6 центнеров—колхозы „Кодочиги“ и „Прогресс“.

Медленно идет рост урожайности зерна и в колхозах имени Ленина, „Гигант“ и „Заря“. Это результат низкой культуры земледелия и слабой трудовой дисциплины в хозяйствах.

Рост урожайности во многом зависит от качества семян, от того, как поставлено семеноводство в колхозе. В ряде колхозов с семенами все еще работают плохо. Семеноводческие бригады существуют только на бумаге, отдельных складов для хранения семян нет, не соблюдается высокая агротехника выращивания семенного материала. Сортообновление проводится от случая к случаю. Очистка семян часто затягивается на всю зиму. Не изжиты случаи, когда посев производится некондиционными семенами. Часто сеют случайно завезенными нерайонированными сортами. Нередко хорошие семена высевают по плохим предшественникам и слабым по плодородию участкам.

Важную роль в повышении урожайности зерновых культур играют правильные севообороты, обработка чистых и занятых паров, сроки сева и уборка урожая.

За последние годы в колхозах района проведена значительная работа по введению новых севооборотов, в которых 45—50 процентов площади занимают зерновые культуры и 25 процентов многолетние травы.

Из 83 введенных севооборотов освоено 21. Чтобы каждый колхоз мог ежегодно подсевать нужное по севооборотам количество гектаров клевера, требуется иметь на складах двухлетний запас семян клевера. У нас этого нет.

Много теряется урожая зерновых культур из-за слабой борьбы с сорняками, вредителями и болезнями их, начиная с посевов непротравленными семенами и кончая очисткой их от сорняков в осенне-зимний период. Сорняки, вредители и болезни уносят, как минимум, 10 процентов урожая.

Особенно плохо с семенами работают колхозы имени Свердлова, „Герой труда“ и „Ир-Жара“.

Не эффективно в ряде колхозов используется техника, слабо поставлена работа с механизаторскими кадрами.

Для разрешения проблемы механизаторских кадров правления колхозов и партийные организации должны немедленно развернуть работу среди женщин и девушек за овладение механизаторскими профессиями, поддержать обращение женщин-механизаторов Алтайского края, которые собрались на первый слет, обратились ко всем женщинам и девушкам страны с призывом „На машины, подруги“.

Во многих колхозах еще не уделяется должного внимания работе специалистов сельского хозяйства. В результате чего ежегодно происходит большая их смена.

Земля—колыбель урожая и у этой колыбели прежде всего стоят агрономы. Им то и надо создать материальные, бытовые и другие условия для плодотворной работы.

## Из выступлений в прениях



**И. Ф. ШИБАЕВ**, механик колхоза «Малокаменинский».

Не в полную меру своих сил и возможностей мы еще работаем в подъеме сельскохозяйственного производства.

В прошлые годы колхоз получал более высокие урожаи льна, чем в настоящее время. Это объясняется тем, что внимание ко льну сейчас ослаблено и не создано действенной материальной заинтересованности для колхозников, занятых на его возделывании, не хватает в хозяйстве льнотеребилки и льномолотилки.

Так, например, колхоз имеет всего одну льнотеребилку и льномолотилку, которые не обеспечивают своевременное теребление и околот льна, а от этого задерживается его расстил и другие работы, связанные с его дальнейшей обра-

боткой. Колхозу необходимо иметь 3 теребилки и 3 льномолотилки. Это обеспечит своевременное теребление и околот льна.

Если колхоз в этом году имел достаточное количество зерновых комбайнов, то и уборка была проведена в два раза быстрее, чем в предыдущие годы.

Производственное управление сельского хозяйства должно помочь нам в приобретении этой техники и в освоении новых земель в пределах 150 гектаров.



**И. Н. КРОПОТКИН**, председатель колхоза имени Кирова.

С каждым годом в колхозе растет производство всех видов сельскохозяйственной продукции. Урожаи зерновых в этом году составили почти 12 центнеров с гектара, а картофеля—

148. Более высокие урожаи из зерновых дает рожь, а яровые дали только 7 центнеров. Дело в том, что яровые культуры сеются на худших землях по плодородию и под них почти не вносятся удобрения. Это надо поправлять.

Несколько лет назад лен в районе занимал ведущее место и давал до двух третей всех денежных доходов колхозов, а в настоящее время он стал убыточным. В чем дело? А дело в том, что на его возделывании не создано материальной заинтересованности и нет достаточного количества машин для его обработки. А людей в колхозах с каждым годом становится все меньше.

Мало вносятся на поля минеральных удобрений. Так, например, в нашем колхозе в этом году их внесено всего лишь по 170 кг на гектар.

Плохо в колхозах обстоит дело с хранением минеральных удобрений, так как специальных складов и сараев для их хранения ни в одном колхозе нет, а хранить их надо в хороших складах.

Важное значение в поднятии урожайности имеют многолетние травы и этому правление нашего колхоза придает особое внимание. Травами у нас занята одна треть пашни.

У нас сложилась годами неправильная практика внесения органических удобрений только под картофель, а под

остальные культуры их не хватает. Нам кажется, что их надо вносить разумно и более равномерно и под другие культуры, особенно под пары.

С каждым годом в колхозах техники становится все больше и больше и она с каждым годом все обновляется, совершенствуется, а многие механизаторы не знают этих новых машин. Поэтому производственному управлению сельского хозяйства необходимо организовать учебу с механизаторскими кадрами.

ММС играет большую роль в подъеме сельского хозяйства. Ею многое сделано за эти годы, но необходимо отметить, что она не доводит дело до конца. Она должна разрабатывать землю, внести удобрения и произвести посев, но эти работы она не делает.

В этом году колхоз досрочно выполнил все планы по продаже государству продуктов полеводства и животноводства.

**Л. Н. ЛЕВашОВ**, директор ММС.

В адрес работы ММС сегодня было много критических замечаний, которые мы в своей практической работе учтем и примем все меры к исправлению этих недостатков.

ММС еще не совсем качественно производит работы в колхозах по коренному улучшению лугов и сдаче площадей после осушения земель под посевы. Это объясняется тем, что ММС не

располагает для этого комплексом машин.

ММС в настоящее время работает в колхозе „Красная нива“ на вывозке торфа. Работа всей техники организована в две смены. За сутки вывозится торфа до 1000 тонн, но соседние колхозы как, например, „Коммунар“, „Путь Ленина“ не используют этих возможностей и не подключают свой транспорт на вывозку торфа. В результате чего, в ММС один экскаватор не используется еще нормальные взаимоотношения между ММС и отдельными колхозами.

Так, например, с колхозом „Ошминский“ мы никак не могли договориться в течение весны и лета о работе в их хозяйстве по коренному улучшению их лугов.

Весной 1969 года большие работы ММС будет производить в колхозе „Колос“.

У нас очень хорошие сложились взаимоотношения по работе с колхозом имени Кирова, где правление колхоза и агроном к решению этих вопросов подходят с государственных позиций.

Для более производительной работы ММС нам необходимо иметь дополнительно несколько тракторных тележек, чтобы каждый трактор возил не одну тележку, а две.

Производственное райсельхозуправление должно помочь в приобретении недостающего количества техники.

(Окончание на 5-й стр.).

## Сессия Верховного Совета РСФСР

18 декабря в Москве открылась четвертая сессия Верховного Совета РСФСР седьмого созыва.

Собравшиеся тепло встретили руководителей Коммунистической партии и Советского правительства.

Принята следующая повестка дня сессии:

1. О Государстве н н о м плане развития народного хозяйства РСФСР на 1969 год.

2. О Государстве н н о м бюджете РСФСР на 1969 год и об исполнении Государственного бюджета РСФСР за 1967 год.

3. Об образовании постоянной комиссии Верховного Совета РСФСР по делам молодежи.

4. Об утверждении Указов Президиума Верховного Совета РСФСР.

По первому и второму вопросам повестки дня сессии были заслушаны доклады заместителя Председателя Совета Министров РСФСР, председателя Госплана республики К. М. Герасимова и министра финансов РСФСР И. И. Фадеева. Они рассказали о главных итогах пройденного пути Федерацией в текущем году.

Поступь России по магистрали пятилетки поистине замечательна, она превосходит темпы, намеченные Директивами XXIII съезда партии. Национальный доход республики на нынешний год увеличился на 7 процентов. На 8 процентов возрастет промышленное производство.

Несмотря на сложные погодные условия в ряде районов республики, в текущем году в России был собран самый высокий урожай зерна за всю ее историю — 108 миллионов тонн. Колхозы и совхозы продали государству 46,7 миллиона тонн хлеба — 2 миллиарда 850 миллионов пудов.

19 декабря сессия Верховного Совета РСФСР продолжала свою работу.  
(Корр. ТАСС)



## СЕМИНАР В РАЙСПОЛКОМЕ.

18 декабря с. г. в райисполкоме состоялся семинар председателей и секретарей сельских и поселковых Советов. С лекцией «О Ленинском стиле в работе» выступил второй секретарь РК КПСС П. И. Хлестаков. Об административных правах сельских и поселковых Советов рассказал прокурор района И. П. Топоров. Лекцию «Опреде-

ние себестоимости сельскохозяйственной продукции и пути ее снижения» прочитал начальник райсельхозуправления В. И. Зубов. Инспектор ЦСУ А. Н. Березина посвятила свое выступление подготовке к Всесоюзной переписи населения 1970 г. В заключение семинара выступил председатель райисполкома Л. А. Вихарев.

На снимках: работники КБО — мастер по пошиву верхней одежды А. С. Каретникова (слева) и мастер по пошиву М. Н. Дмитриева.  
Фото М. Замашкина.

## ДВА ЭТАЖА КОМБИНАТА

### Репортаж

Двухэтажное каменное здание на улице Кирова в поселке Нижма. Через высокие стеклянные двери главного входа попадешь в большой холл, обставленный современной, красивой мебелью. На столе лежат журналы и газеты. На витринах — различные материалы, из которых заказчик может выбрать себе будущее пальто, платье, костюм. Мы в КБО поселка.

На первом этаже расположены часовая мастерская, фотография, парикмахерская и сапожная мастерская. На втором этаже в большом зале работают мастера пошива верхней одежды и легкого платья.

Заведующий КБО В. И. Смирнов показывает мне свое хозяйство.

— Какие услуги населению выполняет КБО?

Он отвечает: — Наш КБО принимает заказы от населения поселка Нижма и окрестных деревень по пошиву всех видов мужской и дамской одежды, производит ремонт и химчистку одежды, ремонт обуви, часов, выполняет фотоработы и др.

Когда мастерские были разбросаны в разных концах поселка, я не представлял себе, что имеются такие возможности, и теперь, когда все это объединено в единое целое — КБО, то надо признать полное преимущество этого объединения.

Вот что говорит о работе КБО мастер-закройщик Ни-

колай Сергеевич Алексеев:

— В пошивочной мастерской работает 13 мастеров по пошиву верхней одежды и легкого платья, и, хотя план мы выполняем, мастерская загружена не на полную мощность. Мы имеем возможность выполнять заказов значительно больше, чем выполняем сейчас.

А мастер-закройщик по пошиву дамского платья Лидия Яковлевна Ефимова добавляет:

— Желание у мастеров для лучшего выполнения заказов есть. Среди них работают такие замечательные мастера-закройщики, как Галина Михайловна Колесникова, мастер пошива Мария Сергеевна Макоева, Валентина Трофимовна Зубова, Мария Николаевна Дмитриева и др.

Если мы, жители поселка, не знаем возможностей КБО, то, что же сказать о деревнях? КБО не располагает транспортом, чтобы выехать в деревни, а руководители колхозов не уделяют этому делу внимания.

Сапожная мастерская. Сидят два мастера. На полках кучи валенок.

— Не успеваем справляться с заказами, стельки для валенок строчим вручную, — говорят мастера.

Выясняется, что в Тоншаевском КБО имеются две строчные машины, но руко-

водство не сочло целесообразным одну из машин выделить на Нижму.

У стены смонтирован новый сверлильный станок, но он оказывается не может быть использован по простой и ясной причине — он разукомплектован, еще не доделан. План по сапожной мастерской за прошлые месяцы выполнялся, но не за счет ремонта обуви, а за счет пошивки сапожек.

Часовая мастерская. Мастером работает милочная девушка, «колдует» над будильником. Когда мы спросили ее, как идут дела, выражение лица ее изменилось.

— Какая может быть нормальная работа, если нет деталей для ремонта часов, бензин и тот ограничивают!

Фотография. Работает один

мастер, план не выполняет — нет бумаги разных номеров, нет материалов.

Из разговоров с заведующим КБО я выяснил, что в новом здании комбинат начал работать с 1 сентября этого года, план сентября и октября в целом по КБО выполнен. Но это еще не значит, что КБО поселка использует все свои возможности по расширению услуг населению и особенно близлежащим деревням.

Труженики поселка и следуют от дирекции КБО более энергичных мер по улучшению работы КБО в поселке Нижма, так как то, что сделано вчера, завтра окажется недостаточным. Коллектив работников КБО исполнен решимости выполнить стоящие перед ним задачи. И надо помочь ему выполнить их перед населением.

М. ЗАМАШКИН.

## Преступники и их заступники За рубежом

Свидетели в один голос утверждали, что обвиняемый не совершил во время войны ни одного преступления. Сам обвиняемый вначале все отрицал. Но в глаза его показания слишком уж точно совпадали с показаниями свидетелей. Казалось, все они — участники хорошо подготовленного спектакля. Впоследствии выяснилось, что обвиняемый был причастен к казням сотен невинных людей.

В последние годы такие «совпадения» на судах над военными преступниками в ФРГ стали частым явлением.

Но вот однажды выяснилось: у одного эсэсовца, а затем еще у 16 бывших полицейских, во время обысков обнаружили письма, в которых содержалась инструкция, «как держать себя на суде». Оказалось, что в ФРГ и Австрии существует влиятельная организация, ограждающая военных преступников. На какие только ухищрения не пускаются ее члены! Они подкупают судей, шантажируют и запугивают свидетелей, заранее составляют и согласовывают показания свидетелей и обвиняемых, дают подсудимым «юридические советы».

Как рассказывает австрийская газета «Фольксштимме», в эту организацию принимают только тех, кто воевал за «Великую Германию», т. е. на чьих руках кровь убитых и замученных людей. Раз в год в конце сентября «бывшие» собираются все вместе в австрийском городке Зальцбурге в так называемом «Зальцбургском кругу». Они чувствуют погибших нацистов, вырабатывают программу действий, выбирают руководителей.

«Зальцбургским кругом» руководит генерал-лейтенант Адольф фон Бомхард, правая рука бывшего рейхсфюрера СС Гимmlера. Его помощник — майор полиции Вилли Паленкорт. В 17 лет он стал национал-социалистом. После войны Паленкорту пришлось предстать перед судом, его обвинили в уничтожении более 700 мирных советских жителей в районе Слуцка. Но «из-за недостатка доказательств» оправдали. После этого он стал «знатоком» юриспруденции. И теперь Паленкорт, Бомхард и другие «старые товарищи» покрывают преступления себе подобных.

М. Озеров.  
(ТАСС).

## Фильмы будущей недели

Будущая неделя открывается веселой комедией «Годен и нестроевой», поставленной на киностудии «Беларусьфильм». События фильма происходят во время войны в одном фронтовом подразделении. Володя Данилин — герой фильма, признан годным к нестроевой службе, но он все же добился отправки на фронт. Старшина Качурин, не зная куда девать рядового Данилина, определяет его ездным к связистам. Много смешных и горьких недоразумений происходит с незадачливым Володей. Но в сложных, критических ситуациях он оказался мужественным и смелым воином.

В главных ролях фильма снимались В. Перевалов (недавно мы его видели в фильме «Я вас любил»), Л. Румянцев, М. Пуговкин, Б. Гитин, А. Чернов.

Созданная на киностудии «Азербайджанфильм» широкоэкранный кинолента «Следствие продолжается» повествует об операции, проведенной вместе с работниками милиции по ликвидации иностранной шпионско-диверсионной группы.

Следующими фильмами недели будут повторно демонстрироваться два первых фильма из трилогии А. Тол-

стого «Хождение по мукам» — «Сестры» и «Восемнадцатый год».

Повторно будет также демонстрироваться фильм одесских кинематографистов «Одесские ванили».

Из зарубежного репертуара зрители увидят фильм «И была счастлива здесь». Это романтическая история молодой ирландской девушки, покинувшей родительский дом и в поисках счастья переехавшей в Лондон. Но в большом шумном, столичном городе она не нашла своего счастья и снова возвращается домой.  
Н. ТАТАРИНОВ.



# Люди земли тоншаевской ЧЕЛОВЕК ТРУДА

Шофер Сергей Григорьевич Поповский работает в Шайгинском ДОЗе восьмой год. Ему почти что сорок. Полюбошески горяч и пылок, по девичьи скромн, когда дело касается его самого, непримирим и настойчив, когда вопрос касается кого-то из товарищеских механизаторов.

Судьба Сергея Григорьевича во многом схожа с судьбами лесорубов поселка Шайгино. «Вырос в лесу» — говорит про таких людей. Да, именно так: с самою детства знаком Сергей с лесом на «ты». Смолоду работал сучкорубом, на мочальнике, на погрузке делового долготья и дров, в 1961 году выучился на шофера. С тех пор и «пошла жизнь на колесах».

Видно натура у Сергея такая: отдаваться любимому делу целиком. Так и шоферскому. Несколько лет работал на автомашине «ГАЗ-51». Сейчас работает на «ЗИЛе», возит деловую древесину.

— Сергей Григорьевич, расскажите пожалуйста, что вы считаете главным в своей работе? Как вам удается выполнять на старенькой автомашине месячные задания, ведь они не из легких? — об-

ратился я к шоферу.

Поповский улыбнулся. — Работаем. А главное в работе — это, конечно, желание. Пораньше придешь на работу, по-позднее уйдешь. Все до мелочей приходится учитывать в нашем деле, как, между прочим, и в каждом другом. Не уйдешь же домой, когда что-нибудь с автомашинной не ладится?

Сергей Григорьевич заметно нервничал.

— Вот уже полчаса простаиваю. Разгрузчиков нет. Пойду искать.

Проваливаясь по колесам в снег, он заспешил к мебельному цеху.

«Достанется сейчас мастеру, — думаю я. — Именно такие вот настойчивые люди и «делают погоду» в рабочем коллективе. А ведь всегда с улыбкой. От задуманного такие не отступаются. А дать два плана по вывозке древесины в месяц — не шутка. (Вместо 146 кубических метров — 301)».

Достоинно встречает С. Г. Поповский новый, 1969 год — год подготовки к празднованию 100-летия со дня рождения В. И. Ленина.

**В. КАЛЯПИН.**

## Выполнение планов

строительными и подрядными организациями за 11 месяцев 1968 года.

(в процентах к плану).

Первая графа — выполнение плана с начала года, вторая — в том числе за ноябрь.

«Межколхозстрой» 115 77

**Краснодарский край.** На октябрьском Пленуме ЦК КПСС отмечалось, что Харьковский завод готовится к выпуску нового трактора «Т-150». Первые машины проходят государственные испытания в Кубанском научно-исследовательском институте по испытанию тракторов и сельхозмашин, проверяются на полях колхозов. Новый трактор имеет 150-сильный двигатель, который позволяет вести полевые работы в агрегате с навесными, полунавесными гидрофицированными машинами и орудиями на скоростях 9—15 километров в час. Новые узлы в конструкции позволяют увеличить межремонтные сроки трактора.

Внешний вид его выполнен в новых линиях и пропорциях. Большое внимание уделяется улучшению условий труда механизатора. Кабина водителя — герметична, защищена от шума и пыли, имеет отопление и вентиляцию. Гидравлика позволила облегчить управление машиной.

На снимке: испытание новых тракторов «Т-150» в колхозе «Ленинский путь» Ново-Кубанского района. Машины работают на пахоте зяби.

Фото Е. Шулепова.

Фотохроника ТАСС.

Тоншаевская ММС	95	209
Альцевское СМУ	86	83
РСУ-17	83	53
<b>Итого</b>	<b>93</b>	<b>85</b>

## РЕАЛИЗАЦИЯ ПРОДУКЦИИ

промышленными предприятиями района за 11 месяцев 1968 года

(в процентах к плану).

Первая графа — выполнение плана за одиннадцать месяцев, вторая — в том числе за ноябрь.

Лесхоз	165	46
Маслозавод	111	100
Типография	108	100
«Сельхозтехника»	103	106
КБО	101	121

Нижегородский леспромхоз	99	89
Шайгинский ДОЗ	93	88
Льнозавод	79	46

Альцевское торфопредприятие	32	52
<b>Итого по району</b>	<b>96</b>	<b>83</b>



# ПОВЫШЕНИЕ УРОЖАЙНОСТИ — НАША ГЛАВНАЯ ЗАДАЧА

(Окончание прений. Начало на 2 стр.)

**В. Н. ГОРЯЧЕВ**, управляющий районным объединением «Сельхозтехника».

За последние годы колхозы района достигли некоторых положительных результатов как в полеводстве, так и в животноводстве.

В этом большая заслуга колхозников, механизаторов, специалистов сельского хозяйства, правлений колхозов и партийных организаций.

Надо в каждом колхозе поставить дело так, чтобы все сельскохозяйственные работы проводились в лучшие агротехнические сроки и при хорошем качестве выполняемых работ.

Во многих колхозах района плохо идет ремонт тракторов и других сельскохозяйственных машин.

Так, например, колхозы «Колос», «Организатор», «Путь к коммунизму» до настоящего времени не отремонтировали ни одного трактора, а колхозы «Память Ленина», имени Свердлова, имени Кирова не отремонтировали ни одного плуга, а из 97 сеялок отремонтировано — 17.

Правления колхозов и механики не принимают должных мер к ремонту техники, а производственное управление смирилось с таким положением и не принимает мер к руководителям колхозов.

Ни один колхоз в районе не вывозит своим транспортом удобрения на поля. А тракторов и автомашин в колхозах в несколько раз больше, чем в «Сельхозтехнике», но отдельные председатели колхозов требуют от «Сельхозтехники», чтобы им везли удобрения. Даже близкие колхозы, как «Коммунар», «Путь Ленина» и имени Тимирязева ничего не делают по удобрениям.

Пришло время от разговоров переходить к делу и поправить этот важный участок работы.

Ни в одном колхозе не создано нормальных условий для работы механизаторов. Нет гаражей и помещений для ремонта техники. Техника используется в ряде колхозов на износ.

**П. Е. ЦЕЛИЩЕВ**, экономист колхоза имени Ленина.

Октябрьский Пленум ЦК КПСС подвел некоторые итоги выполнения пятилетнего плана и наметил конкретные меры по дальнейшему увеличению производства сельскохозяйственной продукции на ближайшие годы.

Однако, Пленум отметил, что по объему производства и росту производительности труда сельскохозяйственного производства, предусмотренных директивами XXIII съезда КПСС, на текущую пятилетку по ряду видов продуктов еще не достигнуто запланированного уровня.

Как наш колхоз выполняет задания пятилетнего плана? Рост урожайности зерновых культур идет очень медленно: если в 1966 году урожай составил 5 центнеров с гектара, то в 1968 году — 7,4. По существу, толкание на месте.

Плохо решаются еще вопросы с семенами, некачественно и несвоевременно проводятся полевые работы, медленно идет освоение севооборотов, мало вносится в почву органических и минеральных удобрений, недостаточно работаем с парами, слабо ведется борьба с потерями урожая, с вредителями и болезнями сельскохозяйственных культур. В результате чего и получаем низкие урожаи. Все эти вопросы надо решать в комплексе и поднять эту работу на должную высоту.

Большие потери урожая допускаются при его уборке. В результате чего себестоимость зерновых культур остается высокой.

За два года вновь созданная машинно-мелиоративная станция проделала большую работу в ряде колхозов района по заготовке и вывозке торфа на поля и коренному улучшению лугов.

Так, например, чаш колхоз с лугов коренного улучшения получил урожай естественных трав в этом году по 25 центнеров с гектара, а с неулучшенных только — 9.

При внесении в прош-

лом году торфяно-навозных компостов и торфа в пары на слабые почвы в Плащанерской бригаде результаты незамедлительно сказались. Урожай ржи со всей площади получен по 12 центнеров с гектара.

Слабо в районе поставлена работа со специалистами сельского хозяйства. В результате чего, они в наших колхозах не приживаются. Проработают год, два и уезжают.

**Б. М. БАБИН**, секретарь парторганизации колхоза «Ошминский».

Наш колхоз за последние годы получает очень низкие урожаи зерновых культур. Это объясняется тем, что в хозяйстве слабое плодородие почв, а органических и минеральных удобрений в эти земли вносится очень мало, не освоены в хозяйстве и севообороты.

Нынче мы провели опыт. На низких плодородию почвах при посеве ржи внесли по 1 цн минеральных удобрений на гектар и результаты улучшились. Урожай на этих участках получен значительно выше, чем в прошедшие годы.

Плохо в хозяйстве используется навоз, он вносится в почву в чистом виде, мало делается торфяно-навозных компостов, из-за отсутствия торфа.

В применении удобрений нужна научная основа. Они должны применяться обоснованно, исходя из состава и плодородия почв. У нас пока этого не делается.

Мы ежегодно составляем заявки на удобрения, но «Сельхозтехника» нам привозит не то, что требуется. В этом деле надо навести соответствующий порядок.

Трудно еще решаются вопросы по внесению удобрений в почву и особенно в период подкормки зерновых, потому что для этого в колхозах очень мало машин.

Слабо в колхозах района поднимается роль агрономической науки и ведения хозяйства на научной основе.

В прениях также приняли участие бригадир комплексной бригады колхоза «Заря» **М. П. ПЕТРОВ**, секретарь парторганизации колхоза имени Свердлова **П. В. ЛЕБЕДЕВ**, агроном колхоза «Память Ленина» **О. М. ДМИТРИЕВА** и первый секретарь РК КПСС **Н. П. ВОРОБЬЕВ**.

# ЛИТЕРАТУРНАЯ СТРАНИЦА

**Я** ШЕЛ к Шайге через леса  
И через свежие делянки.  
Тропа вела и как лиса  
Все обходила лужи-склянки.  
Шуршат кусты: —Иди, иди.  
Здесь лучшей нет у нас дорожки.  
Порхнула птица на пути,  
Коряга вылезла под ноги.  
И я увидел в этот миг,  
Огромный, с сизой бородой,  
Поднялся у тропы старик  
Почти до тучи высотой.  
Глаза как солнышки горят,  
А губы как зари наряд.  
Смотрел он на меня серьезно,  
Казался мужественно-грозыным.  
Нежданно встретившись с лесным  
(День залит был цветением вешним),  
Перед видением таким  
Признаться вам, друзья,  
И мне он пробасил как гром,  
— Ты с худом здесь или с добром?  
Ему я низко поклонился  
И за вторжение извинился,  
Сказал, что я здесь без ружья  
— Ты не разбойник вижу я.  
Раз добрый человек, не бойся,  
Зачем пожаловал, откройся?  
— Я, дед, иду к Шайге, в леса  
О девушке Ирге писать.  
О тропах я чуть-чуть наслышан.  
Не знаю, вот туда ли вышел?  
— Туда, туда, — сказал лесной, —  
Смелее, путник, ждешь чего же.  
Шайга же будет мне сестрой,  
Ну, в добрый путь, она поможет.

**З**ВЕНКА старым шалашом  
Низенько к берегу склонилась.  
В пути охотнику как дом  
В былое время отслужила.  
В нее шаманные ветра  
Теперь заходят и выходят.  
Следы от давнего костра  
На думы прошлого наводят.  
Струной гитарной шмель звенит,  
И луг блаженствует цветущий.  
Поодаль как стена стоит  
Шумит таинственная пуща.  
Здесь пахнет древностью веков,  
В седую старь ушедших,  
Шайга в объятии берегов  
О чем-то тихо шепчет.  
В лазури чистый небосклон,  
Ручей в кустах играл на флейте.  
Красивым этим был пленен:  
Я лучших мест не знал на свете.  
А от ручья в семи шагах  
Разливом дня я любовался.  
— Кто там, — окликнула Шайга, —  
В моих владениях размечтался?

Гляжу: девицею река  
Идет ко мне (сбылось желанье),  
Поляной, словно дым легка,  
А голос точно звон хрустальный.  
Прозрачна, в блеске как алмаз  
Под светло-синию вуалью.  
И из ее прекрасных глаз  
Прохладной веяло печалью.  
Лесной вдруг рядом пробасил:  
— Прими ты путника, сестрица,  
К тебе его я пропустил.  
И не успел я поклониться  
Увидел, как качнулся лес,  
Лесной добряк как прах исчез.  
— Коль так, садись-ка на пенек.  
Я сел и в слух весь превратился,  
Казалось, мир стоял, не тек,  
Когда рассказ ее полился.  
— **И**РГА не писаной красы:  
С простой душой (такую мне бы),  
Она носила две косы,

Вдвоем здесь быть до самой ночи.  
И встречу эту берегли,  
Друг другу нежно глядя в очи.  
Неслышно тучи набежали  
И вдруг вдали ударил гром,  
Они в селение вдвоем  
Тропой лесною побежали.  
А я потом здесь каждый раз  
Смотрела на любовь большую.  
И, словно, вижу, как сейчас,  
Их нежность, ласки, поцелуи.  
Лесняне все о том уж знали,  
Им свадьбу здесь под птичью звень  
Сыграть хотели в ясный день.  
Вино медовое качали...  
Но жило зло от них вдали,  
Они и ведать не могли,  
Что там, за дивными лесами,  
Есть Грень с кровавыми мечтами.  
Жил Грень, разбойник и злодей,  
Залесным правил царством.  
Никто не ведал из людей,  
Где предел его коварства.  
Коль крови жаждал — убивал.  
Сам был вор и слуги — воры,  
Ограбив все свои просторы,  
Он о леснянах услышал.  
— О чем же раньше думал я  
И не прощу себе такое  
Что люди есть в лесных краях.  
Живут свободно и в покое? —  
От злости лопнуть был готов:  
— Леснян я превращу в рабов.  
Вот там уж можно поживиться,  
Горю походом насладиться.  
И вот по выбитой траве  
Отряд уже дошел до леса.  
Сам Грень, идущий в голове,

Весенним воздухом дыша.  
Загадывал свои желанья,  
Увидел вдруг Иргу нежданно:  
Она тут солнцем наслаждалась,  
Цветам поющим улыбалась.  
И дальше двинуться не мог.  
— Какая девушка... Цветок!  
Смеялось солнышко не даром,  
А ветер освежал нектаром.  
Крепыш в приливе новых сил  
Иргу навечно полюбил.  
Она почувствовала взгляд,  
Который подарил ей Одош.  
Неволью двинулась назад  
И оступилась прямо в воду.  
Он к ней — и руки протянул,  
Она еще прекрасней стала.  
Сырое платье (он взглянул)  
Весь стан девичий облегало.  
С ним вместе выйдя из воды,  
Свой взгляд она не опустила  
(И в том не видела беды)  
И сразу тоже полюбила.  
Они, наверно, бы могли

В доспеках был похож на беса.  
Мой брат лесной увидел их  
Шепнул он лесу — лес затих,  
И спрятал тропы за кустами,  
Закрывл меня от них холмами.  
И много дней бродил отряд,  
Плутая, путаясь без толку.  
Молчат березы, сосны, елки.  
И стал мрачней у Греня взгляд.  
И кое-кто назад, домой,  
Уйти непрочь из этой глубины  
Но зная Греня нрав крутой,  
Боялись: голову отрубят.  
Но как-то рано поутру  
Семья лесей шла с водопою.  
И Грень обрадовался вдруг:  
— Теперь мы встретимся с тролою.  
Враги на берег вышли мой,  
Сосновый бор стоял стеной.  
Задумчив был, нахмурил брови,  
Он не желал леснянам крови.  
Тропа отрядцев не вела,  
Она петляла и петляла,  
И вот петлять уже устала,  
В болото низкое легла.  
Но, затускневшим утром рано,  
Враги увидели поляну  
И зычно Грень своим сказал:  
— Я разрешаю здесь привал.  
**А** ТОЙ тропой Ирга шагала,  
Улыбку спрятала зря,  
Листва на ветвях замолчала,  
— Не в путь все это, говорят,  
Но раньше я не замечала.  
Печаль легла на все вокруг.

Беду большую приносила.  
Беду несла не одному,  
Целую селению,  
Пошлю я к Одошу — поймут,  
И пусть готовятся к сражению.  
Пушка погладив, ооная,  
Щоцаясь, в лоб поцеловала.  
И белка сразу поняла,  
Чего хозяйшюка желала.  
Ирга залезла на сосну,  
Сухую веточку сломила,  
Ее в листочек завернув,  
С ней белку к Одошу пустила.  
С сосны видней Ирге врагов,  
И тут тропа проходит рядом,  
Ее упругий лук готов,  
И Грень ждет она с отрядом.  
**Б** ОГДА вся шайка поднялась,  
Пошла к селу ее родному,  
Стрела запела и впиалась  
В висок верзиле головному.  
Он сразу замертво упал,  
В колонне кто-то закричал:  
— Стрела насквозь его пронзила!  
Не с неба ли она свалилась? —  
Поднялся вдруг переполох:  
— Не кару ль нам послал здесь бог.  
Второй упал уже со стоном.  
— Вокруг леса, поможет кто нам?  
А ну старательней, стрелки!  
Схватился третий тут за бок.  
Себя подбадривать начали  
Враги, стреляя из пищалей.  
Готов поклясться Грень судьбой,  
Что им не выбраться домой.  
А стрелы меткие все пели,  
Ряды врагов в лесу редели.  
Посланье Одош получил,  
Тревога подняла селения.  
— Беда! Беда! — и люд спешил  
На гром пищалей, на сражение.  
Враги уж были под сосной  
И яростно ее рубили.  
Ирга с последнею стрелой  
За Гренем холодно следила.  
Точней прицел на этот раз!  
А Грень как дикий кот метался.  
Стрела пропела, выбив глаз,  
Далеко, жаль, что жив остался.  
Срубили дерево они,  
На Греня, глядя озверели,  
А он орал одно: — Казнить!  
— Казнить! — отрядцы загалдели.  
**И** ЯНУЛИ за косы, пинали,  
И руки ей переломали,  
Потом кинжалами кололи.  
Ирга сносила молча боли,  
От злости руки Грень потер,  
Кричит: «Готовьте ей костер!»  
И только сжечь ее хотели,  
В тот миг лесняне подоспели.  
Враг ни один не уцелел,  
Таков разбойникам удел.  
Кругом в крови была трава,  
Ирга была уже мертва.  
В лесу все птицы замолчали,  
Лесняне в трауре стояли.  
И рядом с ней сидел Пушок.  
Слез Одош удержать не мог.  
Он стал темнее серой тени  
И опустился на колени.  
— Обручите милую со мной, —  
Сказал любовью к ней томимый, —  
Погиб за нас цветок лесной,  
Не встретить больше мне любимой.  
И в тот же день лесной народ  
Ирге песчаный холм поставил.  
И ветер ей с тех пор поет,  
Иргу своею песней славит —  
Рассказ закончила Шайга.  
Ушла в родные берега.  
Я, словно, ото сна очнулся  
С легендой к людям потянулся.

## ЛЕСНОЙ ЦВЕТОК

Ю. Старков

Легенда

### АДРЕС РЕДАКЦИИ:

Село Тоншаево, ул. Центральная, 40. Телефоны: редактора — 0-0, зам. редактора, отдела писем, бухгалтерии и типографии — 0-42, отв. секретаря и отдела сельского хозяйства — 0-26.

Тоншаевская типография Горьковского облуправления по печати  
Заказ 588 Тираж 50

Редактор  
А. В. МАЛЬЦЕВ.